



日無核海味 港搶購囤積

壽司店食客戲稱排核污水前夕吃「最後晚餐」

日本罔顧全球人類生命健康傾倒核污水的行為，嚴重打擊香港市民對食用日本海產的信心。在日本核污水排海計劃實施前夕，大批市民把握最後機會，享用仍未受核污染的日本魚生海鮮，更稱：「這是最後（日本魚生）晚餐！」更有市民害怕日後食用日本海產影響健康，紛紛囤貨，海味店更出現搶購潮。有海味商昨日向香港文匯報表示，不少海味使用日本海產曬乾，尤以瑤柱、鮑魚最受歡迎，而早於3個月前已有人囤積「無核污染」的海味，售價也被炒貴一成。商戶亦「唔執輸」，提早預訂了未來一年的庫存。

◆香港文匯報記者 張弦



香港文匯報記者昨日到上環海味街，只見不少店舖擠滿正在挑選海味產品的市民，部分人專門挑選來自日本的海味。有商戶向記者推銷日本元貝，稱：「賣完之後就不能進口日本海味，要買就快啲挑選。」

「以後肯定唔會買」

陳婆婆購買一大袋海味產品，包括來自日本的元貝。她坦言，自己以往不會專挑日本產品，「因為覺得價格較貴，但聽聞明天（指今日）就傾倒核污水，擔心之後進口的貨有問題，所以快啲來入貨。」這一次，可能是她最後一次買日本海味，「以後肯定都唔會買，因為都驚有核污染。」

海生行海產食品有限公司負責人蘇啟國向香港文匯報記者表示，過去3個月已經有不少市民在店內搶購日本海味，尤以北海道的瑤柱被搶購得最熾熱，售價亦因此上升約一成。

海味店庫存瑤柱足一年

他解釋，瑤柱由元貝乾製而成，一向以北海道的瑤柱最靚。雖然北海道不是今次禁令名單內，但不少食客都相信，日本傾倒核污水，污染物將逐漸擴散至其他地方包括北海道，擔心日後的元貝亦受污染，或不敢再食，因此把握最後機會囤貨。

蘇啟國批評，日本傾倒核污水為業界帶來麻煩，而該店早前已提前預訂未來一年的庫存，

「至於1年後就要看看是什麼情況，入貨時評估產品會否受到輻射污染。」

香港文匯報記者又到銅鑼灣一間日式超市採訪，發現不少港人在超市內挑選日本海產品。其中，張先生不顧妻子的阻止，挑選了幾包喜歡的開邊醬油味池魚。

張先生直言，不清楚該些產品是否來自禁止入口的10個都縣，亦沒有仔細查看產品來源地，但都害怕今天之後所有來自日本、不論哪個都縣的水產品都「唔食得」，「特區政府做好把關及管制，唔畀高危險地區的海產來港，但我心理上仍然擔心自己及家人進食到有核污染的產品，始終個海嘍水流來流去，哪個都縣都受影響。」因此，他昨日一口氣購買多幾包日本海產回家。

被問及為何不趁機搶購多幾包，張先生解釋：「家中的雪櫃沒有太多位置，否則搶更多，相信日後會找到代替品。」

壽司店下午3時現人龍

記者其後來到附近一間壽司店，發現下午約3時，過了午飯時間仍有很多人取號排隊等候。該店職員稱最新取號最少需要等候十幾二十張枱，需時約1個多小時。

正在排隊的林先生坦言，自己並不特別鍾愛日本壽司，只是聽聞今日起要禁止日本10個都縣的水產品輸入香港，相信日後再食壽司的靚貨少上加少，因此趕住禁令生效之前「放開肚」品嚐美味。



◆香港今日起禁止日本10個都縣水產品進口。圖為本港一間售賣日本刺身及壽司的店舖。香港文匯報記者曾偉傑攝



◆市民挑選日本海味產品。香港文匯報記者張弦攝



◆陳婆婆香港文匯報記者張弦攝



◆市民在禁止日本10個都縣海產進口前夕到一間日式壽司店進餐。香港文匯報記者曾偉傑攝



◆下午3時仍有不少人輪候食壽司。香港文匯報記者張弦攝

專家：受損堆芯未取 月產核污水一泳池

香港文匯報訊（記者文森）日本政府無視反對聲音，今日開始將福島第一核電站的核污水排放入海，為期30年。香港核學會主席陸炳林昨日指出，由於福島第一核電站的損壞堆芯未取出，未來仍會不斷產生核污水，直言情況嚴重。食物及環境衛生諮詢委員會主席梁美儀呼籲市民要自保，就應減少進食三類日本的水產，包括藍鰭吞拿魚等大型魚類、比目魚等在海底生活的魚類，以及貝類產品。

陸炳林昨日接受電台訪問時指出，目前最根本的問題是日本政府至今仍未將核電站損壞的堆芯取出，現有儲存缸排放核污水到海，但同時仍不斷有新的核污水產生，估計每月有相當於一個泳池的核污水產生，情況嚴重。

他指出，若要取出損壞的堆芯，可以仿效切爾諾貝爾核電廠的做法，即以鋼造的防護蓋覆蓋損壞的核反應堆，然後以吊架及機械臂將堆芯移出，需時長和涉及大量金錢。

藍鰭吞拿魚比目魚貝類宜少吃

梁美儀在另一電台節目上表示，相信香港特區政府會妥善把關，確保進口香港的日本水產安心食用，市民無須過分擔心，但亦應均衡飲食以將風險降低，「日日食魚生風險當然較高」，同時應向食肆查詢食品來源地，而來自北海道或九州等水產會相對安全。」

他建議市民盡量減少進食三類高風險水產，包括大型魚類如藍鰭吞拿魚，每年最多可淺嘗一至兩次，因為大魚屬食物鏈較高層的生物，會吸入不同污染物，或對人體有害。同時，海床泥土會有污染物沉澱且污染濃度較高，故建議少吃比目魚等底棲魚類，亦應減少進食貝類或蚌等會過濾水中有機物的生物，孕婦及小童更應減少進食高風險水產。

他批評日本政府排放核污水做法不當，等同要其他國家地區一同做「人類大實驗」。日本所有相關報告只強調放射性物質氚的濃度符合標準，但未提及銫、鈾、碘、碳-14等其他高劑量放射性物質，是在誤導大眾。由於日方難以百分百經稀釋程序降解或消除所有核元素，相信排放入海的污水仍對大自然和人類有害。

民建聯粵閩同鄉社團等促停止排放

香港文匯報訊（記者黃書蘭、子京）日本今日開始將福島第一核電廠核電站核污水排入海洋，特區政府即日起禁止來自東京、福島、千葉、栃木、茨城、群馬、宮城、新潟、長野和埼玉10個都縣的水產品進口香港。香港社會各界昨日紛紛譴責日方嚴重破壞海洋生態，威脅各國人民健康，極端自私，嚴正敦促日方停止進行核污水排放計劃。

民建聯昨日到日本駐港總領事館外示威。民建聯表示，根據東京電力公司早前的報告，在福島第一核電廠核電站港灣捕獲的海魚體內驗出放射性元素銫嚴重超出當地食用法定標準180倍，但即使當

地民眾一樣強烈反對，日本政府仍不斷企圖淡化事件，包括妄論核污水可以飲用，以及排海對人和環境產生的放射性影響可以「忽略不計」云云，是與鄰為敵，禍害全球。

民建聯要求日本政府必須展現作為國際社會一員的應有責任和擔當，盡快取消相關排放計劃，避免為國際海洋環境帶來不可逆轉的破壞，損害周邊國家和地區人民的福祉。

香港廣東社團總會、香港福建社團聯合會、香港汕尾市同鄉總會等多個同鄉社團亦到日本駐港總領事館外發起抗議行動。香港福建社團聯合會批評日本政府寧可增加軍費，也不願意妥善處置核污水，證



◆民建聯昨日到日本駐港總領事館抗議日方將核污水排放入海。香港文匯報記者郭木又攝



◆香港廣東社團總會昨日到日本駐港總領事館抗議日方將核污水排放入海。香港文匯報記者郭木又攝

明日本當局政治凌駕一切。

香港汕尾市同鄉總會表示，核污水對全球公民健康造成巨大威脅，損害人類福祉，更會對海洋生態造成長期及災難性破壞，扼殺周邊國家漁民生計。該會敦促日本政府以負責任的態度，必須為全人類健康着想，停止排放，以停止對海洋、人類及漁民造成無可挽回的災難。

到場抗議的范女士表示，汕尾有不少民眾以漁業為生，她擔憂家鄉漁民的生計遭受核污水排放損害，「香港禁止日本海產進口是絕對正確的，保障市民健康，但關鍵在於源頭，日本應該立即停止核污水排海。如果核污水無害，日本政府應將這些水儲存在日本境內水庫十年八年，令大家心服口服，又何必排入大海傷害全球？」

新社聯支持嚴測進口食品

新社聯發表聲明，強烈抗議日方排放有關核污水，嚴重威脅海洋環境及人命安全，並支持特區政府加強對日本進口食品的檢測。但此舉有可能對部分行業的營運商帶來不同層面的影響，他們希望特區政府與相關業界保持密切溝通，以及考慮預留應急基金支援受影響行業等，又期望特區政府繼續與內地相關部門保持聯繫，適時尋求支援和協助。

香港公務員總會昨日發表聲明，批評日本政府將核污染風險轉嫁周邊國家，危害海洋環境，做法極度自私、不負責任，並支持特區政府採取一切必要措施，保障香港食物安全與市民健康，有力應對日本政府不負責任的核污水排放計劃。